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ВСТУП 

 

Корпоратизація та приватизація об’єктів державної власності в ході 

ринкової трансформації національної економіки обумовили становлення в 

Україні великої групи корпоративних підприємств, до складу якої на початку 

2009 року, зокрема, входило 30696 відкритих і закритих акціонерних товариств 

(ВАТ і ЗАТ). Зміна форми власності великих державних підприємств при 

здійсненні ринкових реформ насамперед відбувалася через акціонування з 

подальшим продажем акцій. 

Проте навіть до нинішнього часу держава залишається власником величезної 

кількості пакетів акцій в різних акціонерних товариствах (АТ). На початку 2009 

року на обліку в Реєстрі корпоративних прав держави, що ведеться Фондом 

державного майна України (ФДМУ), знаходилося 811 господарських товариств 

(ВАТ і ЗАТ, національних акціонерних і державних холдингових компаній – 

НАК і ДХК, товариств з обмеженою відповідальністю), у статутному капіталі 

яких була присутня державна частка участі. При цьому в 324 товариствах 

(39,95% від загальної кількості) частка державних корпоративних прав (ДКП) у 

статутному капіталі перевищувала 50% (у т.ч. – в 172 товариствах, або у 21,21% 

від загальної кількості, частка ДКП становила 100%).  

Доцільність збереження у державній власності вагомих обсягів пакетів 

ДКП у значній кількості АТ, що здійснюють різні види економічної діяльності, 

обумовлюється низкою причин, пов’язаних як із дотриманням вимог 

забезпечення належного виконання широкого кола основних функцій держави, 

так і з необхідністю подальшої активізації та поглиблення процесів структурно-

інноваційних трансформацій та ринкового реформування національної 

економіки. Складність проблеми ефективного розпорядження великим обсягом 

часток державної участі у статутних фондах АТ додатково посилюється через 

наявність широкого кола особливостей, притаманних саме для акціонерної 

форми організації господарської діяльності, що неодмінно мають бути 

враховані в процесі розбудови цілісної системи управління ДКП. 
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Вивчення теоретичних та практичних аспектів корпоративного управління 

АТ, забезпечення дотримання прав та захисту інтересів учасників корпоративних 

відносин (у т.ч. – держави як акціонера), запобігання загостренню конфліктів 

між акціонерами здійснювалося у наукових трудах багатьох вітчизняних та 

зарубіжних вчених, таких як А. Воронкова, Д. Гололобов, Я. Грітанс, В. Гриньова, 

В. Гурєєв, О. Дубовицька, В. Євтушевський, О. Кібенко, Г. Козаченко, Г. Назарова, 

О. Осиновський, О. Осипенко, Ю. Петруня, О. Поважний, Н. Рудик, В. Соболєв, 

І. Шиткіна, О. Щербина та ін. Проблеми розбудови ефективного механізму 

розпорядження державними корпоративними правами у постприватизаційний 

період розглядалися у наукових трудах О. Аузана, В. Віноградова, В. Кошкіна, 

С. Перегудова, О. Попова, М. Чечетова та ін.  

Проте навіть до цього часу шляхи вирішення деяких важливих проблем 

розбудови цілісної системи управління корпоративними правами держави не 

дістали належного наукового обґрунтування, зокрема у сферах організаційно-

економічного забезпечення представництва інтересів держави як акціонера у 

АТ, оцінки ефективності управління ДКП, забезпечення державної підтримки 

акціонованих підприємств у постприватизаційний період та ін. Іншим 

важливим завданням, яке тільки має бути вирішено в процесі формування 

системи управління ДКП, є досягнення оптимального балансу між, з одного 

боку, вирішенням соціальних проблем, поповненням державного бюджету та, з 

іншого боку, із забезпеченням достатнього рівня ефективності управління АТ, в 

яких міститься частка державної власності, підтримкою високих темпів 

економічного зростання тощо. 

Крім того, в умовах нагальної необхідності поглиблення процесів ринкової 

трансформації, демонополізації та утворення конкурентного середовища 

господарювання, акціонування залишається одним з найважливіших напрямків 

підвищення ефективності функціонування державного сектору національної 

економіки. Так, саме корпоратизації підприємств залізничного комплексу України 

сприятиме утворенню належних передумов для вирішення головних завдань 

реформування галузі, таких як розмежування повноважень із державного 
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регулювання та господарських функцій, відділення перевізних операцій від 

виконання інфраструктурних завдань, залучення емісійних джерел інвестиційних 

ресурсів, необхідних для фінансування розвитку залізничного транспорту та ін. 

З цієї точки зору, механізм управління державними корпоративними правами, 

функціонування якого на цей час вже охоплює достатньо велику кількість АТ з 

частками ДКП, має обов’язково бути зорієнтований на використання в процесі 

подальшого реформування залізничного комплексу України. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний в 

дисертації напрямок досліджень відповідає тематичній спрямованості наукових 

розробок Харківського національного університету радіоелектроніки, що 

проводилися при виконанні держбюджетної науково-дослідної роботи за темою 

«Організаційно-економічне забезпечення управління ефективністю та 

конкурентоспроможністю суб’єктів господарювання» (номер державної 

реєстрації 0108U001966).  

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування 

та розробка методичних засад ефективного управління державними 

корпоративними правами в акціонерних товариствах, утворених в процесі 

роздержавлення та ринкового реформування залізничного комплексу України. 

Розкриття поставленої мети зумовило формулювання та вирішення таких 

завдань: 

на засадах дослідження сутності та передумов виникнення корпоративних 

відносин у АТ розширити характеристику ролі держави у корпоративному 

управлінні; 

дати теоретичне обґрунтування складу та змісту завдань, функцій, форм і 

методів участі держави як акціонера в управлінні акціонерними товариствами; 

дослідити фактори розбудови корпоративних відносин та корпоративного 

управління в Україні; 

встановити шляхи підвищення ефективності забезпечення представництва 

інтересів держави у акціонерних товариствах залізничного комплексу; 

розробити організаційно-методичне забезпечення формування системи 
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управління державними корпоративними правами в акціонерному товаристві; 

обґрунтувати методичні підходи до оцінки ефективності управління 

державними корпоративними правами у акціонерних товариствах. 

Об’єкт дослідження – державні корпоративні права в акціонерних 

товариствах залізничного комплексу України. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні засади удосконалення 

стратегічного управління та поточного розпорядження державними 

корпоративними правами в акціонерних товариствах залізничного комплексу 

України. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертації є 

фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці 

вітчизняних та зарубіжних учених з проблем державного регулювання розвитку 

корпоративного сектору економіки та корпоративного управління у АТ. 

Для досягнення поставленої мети в роботі використовувалися такі методи 

дослідження: монографічний і теоретичне узагальнення − для вивчення 

теоретичних засад корпоративного управління та регулювання корпоративного 

розвитку акціонерних товариств; абстрагування, аналізу і синтезу, індукції та 

дедукції − для визначення складу та характеру дії факторів розбудови 

корпоративних відносин в процесі реформування залізничного комплексу 

України; статистичного й техніко-економічного аналізу − для дослідження 

фінансово-економічного стану акціонерних товариств залізничного комплексу 

та встановлення передумов подальшого реформування галузі; графічний − для 

наочного зображення і схематичного представлення теоретичного матеріалу 

дисертаційного дослідження; метод експертної оцінки – для визначення 

пріоритетів управління державними корпоративними правами у АТ. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти з 

найважливіших питань організації та регулювання корпоративних відносин у 

акціонерних товариствах в постприватизаційний період, офіційні статистичні 

матеріали й звітні дані вітчизняних АТ залізничного комплексу. 

Наукова новизна результатів дослідження, отриманих особисто 
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дисертантом, полягає в такому: 

удосконалено: 

- послідовність кадрового забезпечення управління державними 

корпоративними правами у АТ, що передбачає виконання низки складних 

управлінських завдань (планування й підбору кандидатів, навчання та 

підвищення кваліфікації кадрів, оцінки управлінської діяльності, мотивації та 

стимулювання представників, підготовки та перепідготовки кадрів), зміст та 

особливості вирішення яких, на відміну від існуючих підходів, визначаються 

пріоритетами держави в сфері володіння та розпорядження ДКП та вибором 

способів розпорядження державними корпоративними правами; 

- методичний підхід щодо оцінки результативності управління державними 

корпоративними правами, як процесу визначення ступеню використання 

уповноваженими державою особами повноважень і можливостей, що 

надаються через володіння державою частками корпоративних прав у АТ, щодо 

досягнення заздалегідь встановлених цілей у сфері реалізації 

загальнодержавних функцій на ґрунті якісного виконання зазначеними 

уповноваженими особами покладених на них управлінських та 

представницьких обов’язків; 

- теоретичне обґрунтування принципів формування, структури та 

послідовності організаційної побудови системи управління державними 

корпоративними правами, утворення якої, на відміну від існуючих підходів, 

пропонується здійснювати на засадах забезпечення вимог дотримання 

принципів вибірковості в управлінні ДКП, комплексності державної політики у 

цій сфері, а також на створенні системи критеріїв диференціації відповідного 

корпоративного регулювання з боку держави; 

дістали подальшого розвитку: 

- методичний підхід до обґрунтування критеріїв оцінки діяльності 

керівників акціонерного товариства та способів їх матеріального стимулювання 

(на основі узагальнення широкого кола форм довгострокового стимулювання 

вищого керівництва АТ, використання яких пропонується здійснювати за 
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критеріями і показниками, систематизованими на засадах формування 

збалансованої системи показників оцінки; 

- теоретичне обґрунтування змісту завдань державної політики 

розпорядження ДКП, особливість формування якої полягає у забезпеченні 

підпорядкованості основних положень цієї політики задачам державного 

управління та заходів з державного регулювання економіки, реалізація яких 

пов’язана із володінням та розпорядженням частками державних 

корпоративних прав у АТ. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

обґрунтовані теоретичні положення та розроблені методичні підходи, викладені 

в дисертації, доведені до рівня практичних рекомендацій й можуть бути 

використані уповноваженими представниками держави у АТ залізничного 

комплексу.  

Наукові результати дисертаційної роботи, що мають прикладний характер, 

отримали практичне застосування на підприємствах залізничного комплексу 

України, що підтверджується відповідними актами і довідками, а саме у ВАТ 

«Ізюмський тепловозоремонтний завод» (довідка № 469-1 від 29.06.2009 р.) 

впроваджено рекомендації щодо комплексної оцінки ефективності управління 

державними корпоративними правами. Викладені в дисертації розробки щодо 

комплексної оцінки ступеня впливу держави як акціонера на корпоративні 

відносини та результати корпоративного управління використані у роботі 

Регіонального відділення Фонду державного майна України по Тернопільській 

області (довідка № 12864-01/Н від 07.06.2009р.). 

Окремі результати дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес 

Тернопільського національного економічного університету при викладанні 

дисциплін напряму «Управління державною і комунальною власністю» для 

слухачів магістратури за спеціальністю «Адміністративний менеджмент» (довідка 

№ 126-06/222 від 29.07.2009 р.). 

Апробація результатів роботи. Основні результати дослідження, 

доповідалися на 3 наукових конференціях: Всеукраїнська науково-практична 
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конференція «Соціально-економічні проблеми розвитку країн з транзитивною 

економікою» (м. Харків, 2007); Міжнародна науково-практична конференція 

«Проблеми та шляхи вдосконалення економічних механізмів підприємницької 

діяльності» (м. Харків, 2009); Всеукраїнська науково-практична конференція 

«Стратегія розвитку національної економіки в умовах зміни ролі та місця 

людини в системі суспільного виробництва» (м. Харків, 2009). 

Публікації. Основні висновки і результати проведеного дослідження 

опубліковано у 7 наукових працях обсягом 3,2 ум.-друк. арк., у тому числі у 5 

одноосібних статтях у фахових наукових виданнях обсягом 2,2 ум.-друк. арк. 
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